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 ΠΡΟΣ:    Βουλή των Ελλήνων    

                Τµήµα Ερωτήσεων 

           

 ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτή κ. Κουτσούκο Γιάννη 

2. Βουλευτή κ. Αρβανιτίδη Γιώργο  

3. Βουλευτή κ. Τζελέπη Μιχάλη   

4. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίµων 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ:  α) Η µε αριθµό πρωτ. 7652/12-7-2018 Ερώτηση 

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους 

ανωτέρω αναφερόµενους Βουλευτές,  σας γνωρίζουµε ότι: 

Στο πλαίσιο της ολοκληρωµένης διαχείρισης των υδατικών πόρων, που αποτελούν κοινό φυσικό πόρο, 

όλοι οι εµπλεκόµενοι χρήστες ύδατος (πολίτες, αγρότες, επιχειρήσεις και φορείς του δηµοσίου) είναι 

απαραίτητο να ακολουθούν µια διαδικασία καταγραφής και αδειοδότησης κάθε χρήσης ύδατος και έργου 

αξιοποίησής του. To Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε την έκδοση της ΚΥΑ 146896/2014 (ΦΕΚ 

2878/Β’/27-10-2014) «Κατηγορίες αδειών χρήσης και εκτέλεσης έργων αξιοποίησης των υδάτων. ∆ιαδικασία 

και όροι έκδοσης των αδειών, περιεχόµενο και διάρκεια ισχύος τους και άλλες συναφείς διατάξεις» απλοποίησε 

τη διαδικασία αδειοδότησης για τη χρήση ύδατος και την εκτέλεση έργων αξιοποίησης υδατικών πόρων µε 

έµφαση στην εξυπηρέτηση του πολίτη και στην εκτενή χρήση των νέων τεχνολογιών, σε συνδυασµό µε την 

καταγραφή όλων των σηµείων υδροληψίας. 

Επίσης, στο πλαίσιο εφαρµογής της ΚΥΑ 145026/2014 (ΦΕΚ 31/Β’/14-01-2014) «Σύσταση, διαχείριση 

και λειτουργία Εθνικού Μητρώου Σηµείων Υδροληψίας (Ε.Μ.Σ.Υ.) από Επιφανειακά και Υπόγεια Υδατικά 

Συστήµατα», άρχισε η καταγραφή των υφιστάµενων σηµείων υδροληψίας από επιφανειακά και υπόγεια ύδατα. 

Το Ε.Μ.Σ.Υ. είναι ηλεκτρονικό µητρώο το οποίο τηρεί η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων µε τη µορφή συστήµατος 

βάσης γεωχωρικών δεδοµένων και υπηρεσιών και αποτελεί το επιχειρησιακό εργαλείο για την τεκµηρίωση και 

αξιολόγηση των αναγκών ζήτησης νερού σε επίπεδο λεκάνης απορροής ποταµού. Η παραπάνω καταγραφή των 

σηµείων υδροληψίας στο Εθνικό Μητρώο Σηµείων Υδροληψίας (ΕΜΣΥ) και η αδειοδότηση της χρήσης τους θα 

επιτρέψει την εκτίµηση του αριθµού και της έκτασης των απολήψεων ύδατος, µε στόχο την ολοκληρωµένη 

διαχείρισή τους,  ώστε να επιτευχθεί η βέλτιστη και αποδοτικότερη χρήση του νερού, καθώς και η προστασία 

των υδατικών πόρων.  

Αναφορικά µε το πρόστιµο εκπρόθεσµης υποβολής αίτησης για χορήγηση άδειας χρήσης ύδατος, 

επισηµαίνουµε ότι από το 2011 όταν εκδόθηκε η πρώτη ΚΥΑ που αφορούσε στα υφιστάµενα δικαιώµατα 

χρήσης ύδατος, τόσο το νυν ΥΠΕΝ όσο και το ΥΠΑΑΤ και όλοι οι φορείς που σχετίζονταν ειδικά µε την αγροτική 

χρήση ύδατος, συνεχώς ενηµέρωναν σχετικά µε την υποχρέωση αδειοδότησης των υφιστάµενων χρήσεων 

ύδατος και δόθηκαν πολλές παρατάσεις ώστε η υποβολή της αίτησης να θεωρηθεί εµπρόθεσµη ακόµη και έως 

31-12-2014.  ∆εν ήταν τυχαίο άλλωστε που την περίοδο 2011-2015 σε κάθε ηµερίδα διαβούλευσης των 

Σχεδίων ∆ιαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταµών όλων των Υδατικών ∆ιαµερισµάτων της χώρας η 
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αδειοδότηση των υφιστάµενων δικαιωµάτων χρήσης ύδατος αποτελούσε ένα από τα κύρια θέµατα συζήτησης. 

Με την υπ΄αρ. οικ. 101123/2015 (Β΄ 1435/10-7-2015) ΚΥΑ, τροποποιήθηκε η παρ. 1 του άρθρου 13 της ΚΥΑ 

146896/2014 και προβλεπόταν ότι όποιος υπέβαλε εκπρόθεσµα την προβλεπόµενη αίτηση για χορήγηση άδειας 

χρήσης ύδατος µέχρι τις 30-09-2015, δεν θα κατέβαλε πρόστιµο. Μετά την ηµεροµηνία αυτή το πρόστιµο 

επιβάλλονταν ως εξής: α) πενήντα (50) ευρώ από 1-10-2015 µέχρι 31-12-2015 για κάθε µήνα καθυστέρησης 

και β) από 1.000 µέχρι 2.000 ευρώ από 1-1-2016. Στη συνέχεια αποφασίστηκε να προωθηθεί νέα τροποιητική 

ΚΥΑ καθώς παρά το γεγονός ότι η υποβολή των αιτήσεων εξελισσόταν οµαλά, η οικονοµική συγκυρία επέβαλε 

την οικονοµική ελάφρυνση των χρηστών ύδατος. Έτσι µε την υπ΄αρ. 170766/2016 (Β΄ 69/22-1-2016) ΚΥΑ 

τροποποιήθηκε εκ νέου η υπ΄αρ. 146896/2014 ΚΥΑ µειώνοντας το ανωτέρω πρόστιµο σε 150 ευρώ, για την 

περίπτωση που, από 1−1−2016, ο παραβάτης προσέρχεται αυτοβούλως στην αδειοδοτούσα αρχή για την 

έκδοση άδειας χρήσης ύδατος. Ειδικά για τους αγρότες πέραν από τη συνήθη ενηµέρωση µέσω ∆ελτίων Τύπου, 

ΜΜΕ κ.α εκδόθηκε η υπ΄αρ.  οικ. 101282/14-7-2015 (Α∆Α: 6ΨΚΘ465ΦΘΗ-5ΝΩ) Εγκύκλιος η οποία περιείχε 

ενηµερωτικό υλικό και αναλυτικές οδηγίες για τη συµπλήρωση του φακέλου αδειοδότησης χρήσης ύδατος για 

αγροτική χρήση µε αξιοποίηση της εφαρµογής του Εθνικού Κτηµατολογίου και του ΟΠΕΚΕΠΕ  χωρίς τη 

συνδροµή τρίτου. 

Με την υπ΄ αρ. οικ. 140424/6-3-2017 ΚΥΑ (Β΄ 814), το ΥΠΕΝ απλοποίησε περαιτέρω τη διαδικασία 

αδειοδότησης των σηµείων υδροληψίας η οποία διενεργείται από τις Αποκεντρωµένες ∆ιοικήσεις και η εποπτεία 

των αντλούµενων ποσοτήτων ύδατος γίνεται µέσα από το Εθνικό Μητρώο Σηµείων Υδροληψίας (ΕΜΣΥ). Αυτό 

αποτελεί σηµαντική δράση για την εξοικονόµηση των υπόγειων υδάτων, τα οποία έχουν στρατηγική σηµασία 

για τη χώρα και δέχονται ισχυρές πιέσεις, καθώς και για τη συλλογή των απαιτούµενων πληροφοριών στο 

πλαίσιο της κατάρτισης και αναθεώρησης των Σχεδίων ∆ιαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταµών. Στην ΚΥΑ 

140424/2017 υφίστανται προβλέψεις, µεταξύ άλλων, για την ηλεκτροδότηση νέων εγκαταστάσεων αγροτικής 

χρήσης, οπότε απαιτείται από τον δικαιούχο χρήσης σηµείου υδροληψίας η υποβολή στον εκάστοτε 

προµηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας του ∆ελτίου Γεωργοτεχνικών και Γεωργοοικονοµικών στοιχείων (∆ελτίο 

Νο1), για τους κατόχους εγκαταστάσεων αγροτικής χρήσης στους οποίους έχει γίνει διακοπή ηλεκτροδότησης, 

λόγω οφειλών, και συνεχίζουν να διατηρούν αγροτική εκµετάλλευση παραγωγικού χαρακτήρα και για 

περιπτώσεις αλλαγής χρήστη της αγροτικής εγκατάστασης. Επίσης, δεν απαιτείται πλέον η υποβολή αίτησης 

εγγραφής ενεργού σηµείου υδροληψίας στο ΕΜΣΥ αλλά αυτό γίνεται αυτοδίκαια από τις ∆/νσεις Υδάτων της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης µε την υποβολή του φακέλου για έκδοση άδειας χρήσης ύδατος. 

Σηµαντικό σηµείο της ανωτέρω ΚΥΑ είναι η απαλλαγή υποχρέωσης του δικαιούχου αγροτικού 

τιµολογίου να προσκοµίσει την άδεια χρήσης ύδατος ή το νέο ∆ελτίο Γεωργοτεχνικών και Γεωργοοικονοµικών 

στοιχείων (∆ελτίο Νο1) όταν η διαδικασία έκδοσής τους δεν έχει ολοκληρωθεί χωρίς τη δική του υπαιτιότητα 

και κατά συνέπεια την αδιάλειπτη χρήση της υδροληψίας από τον δικαιούχο έως ότου εξεταστούν οι αιτήσεις 

του. Με τις διατάξεις του άρθρου 4 παρ.3.1 της αρ. 140424/2017 ΚΥΑ προβλέπεται ότι η αξιολόγηση για τη 

χορήγηση αδειών νέων έργων ολοκληρώνεται µέσα σε είκοσι (20) εργάσιµες ηµέρες από την παραλαβή του 

φακέλου. 

Όσον αφορά στα προβλήµατα που έχουν ανακύψει από την υποχρέωση των δικαιούχων αγροτικού 

τιµολογίου να προσκοµίσουν προς τους προµηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας, όπως η ∆ΕΗ ΑΕ, τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά, σας γνωρίζουµε ότι σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έλαβε η αρµόδια Υπηρεσία του 

Υπουργείου από τη της ∆ΕΗ: 

� Οι πολίτες δύνανται προς διευκόλυνση τόσο των ιδίων όσο και των Υπηρεσιών υποδοχής των ΟΤΑ 

να υποβάλλουν εναλλακτικά απλό φωτοαντίγραφο της πρώτης σελίδας της αίτησης άδειας χρήσης 

ύδατος µε τον αριθµό πρωτοκόλλου κατάθεσής της. 

� Οι Υπηρεσίες της ∆ΕΗ σε πρώτη φάση δεν θα ζητήσουν την υποβολή άδειας χρήσης ύδατος ή 

βεβαίωσης ότι έχουν υποβάλλει άδεια χρήσης ύδατος όσων είχαν προσκοµίσει τον αρ. πρωτοκόλλου 

της αίτησής τους σύµφωνα µε προγενέστερη διάταξη (ΚΥΑ 145893/12-5-2014, Β΄ 1212). 

� Η ∆ΕΗ είναι σε συνεχή συνεννόηση µε τις αρµόδιες Υπηρεσίες έκδοσης των δικαιολογητικών για τη 

διευκόλυνση των ενδιαφεροµένων ειδικά σε περιοχές που αντιµετωπίζουν πρόβληµα λόγω του 

µεγάλου αριθµού των αρδευτικών πελατών της.  
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Επισηµαίνουµε ότι αποτελεί υποχρέωση τις επιχείρησης έναντι των πελατών της και ιδιαίτερα των 

αγροτών που είναι οι πραγµατικοί δικαιούχοι του αγροτικού τιµολογίου, να εντοπίσει τις περιπτώσεις όπου 

χρησιµοποιείται η παροχή για άλλες δραστηριότητες εκτός της αρδευτικής.    

 

                                                                                                     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

                    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ  

Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνηµµένων: 0 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 2 
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